

# 一個華僑家族的海內外抗戰史

陳衍德

中國人民的抗日戰爭是一場全民族的抵抗運動，作為中華民族重要成員的海外華僑，在這場生死存亡的鬥爭中發揮了特殊的作用。我的家族成員在海內外也積極參與了這場鬥爭，雖然他們都是普普通通的人，但是他們的華僑身份卻使他們在這場民族抗爭運動中留下了不一般的印跡。

我的家族是鄉紳一華僑家族，祖父陳菊農經常往返於菲律賓與廈門之間。1938年日寇佔領廈門前夕，祖母帶著父親和他的兄弟姐妹赴菲投靠祖父。祖父安頓好家人後，又匆忙趕往新加坡，參與新加坡廈門公會的籌建，其宗旨是救鄉和接應難民。該會的《金禧紀念特刊》（出版於1988年）記載：「迨民國廿七年（1938）……廈門淪陷……時陳君菊農適由菲島來星，英才薦粹，秉燭談心，僉認應從速發動組織，一面得與各方鄉僑發生聯繫，謀救鄉工作，一面可設法援助避難南來諸同鄉……」不久後新加坡廈門公會正式成立。這是祖父參與抗日救亡工作的一件大事。

日本佔領菲律賓期間，祖父身患嚴重的貧血症，臥病在家，但他始終支持子女們的抗日鬥爭。父親陳振佳參加了華僑抗日游擊支隊（華支），二伯父陳淵參加了華僑抗日反奸大同盟（抗反），雖然兄弟倆都冒著生命危險，但深明大義的祖父並不因此動搖愛



圖為1938年新加坡廈門公會籌委會委員合影，前排正中為祖父陳菊農。

國抗敵的信念。而父親和二伯父正是在家庭和長輩的支持下，才奮不顧身地投入到那樣一種殘酷鬥爭中去的。在解放馬尼拉的戰鬥中，父親因表現英勇而被提拔為班長，之後又隨部隊配合盟軍繼續南征，直至完全打敗日軍。二伯父在險象環生的地下鬥爭中也成長為一名堅韌果敢的英勇鬥士。戰前有著辦學辦報經歷的祖父，戰後繼續揮筆撰寫描述抗日鬥爭的文章，他為紀念犧牲於菲島的廈門籍抗日烈士陳桂琛而寫的文章（刊於1948年《廈門畫報》創刊號）就是一例。總之，作為開明紳士與華僑社會活動家的祖父，自始至終都以他特有的方式參與到這場偉大的鬥爭中來。

我的伯祖父（祖父的胞兄）陳通，1933年被國民政府委任為思明市政籌備處第七區區長，兼家族故里寨上社保安會會長。1938年廈門淪陷於日寇，陳通為躲避日偽政權逼迫充當漢奸，舉家遷入鼓浪嶼租界，與同樣避居鼓島的師友黃翰、陳清保等人組織詩社，名曰「秋社」，設於陳清保任經理的兆和醬油廠內，以此掩護其地下抗日鬥爭。由於詩社作品多激憤之詞，引起敵偽猜忌，1940年6月漢奸抓捕陳清保，殘忍地將其殺害，詩社同仁亦身處險境，然而陳通仍絕不妥協於偽政權。太平洋戰爭爆發後鼓浪嶼亦陷入敵手，陳通有家難歸，在外經營小生意

度日，直至抗戰勝利後舉家遷回寨上社，繼續從事戰前的文教工作。我的伯祖父在日寇統治的黑暗歲月裡秉持民族大義，在家族的歷史上留下了濃墨重彩的一筆。

我的家族中有一對具有傳奇色彩的夫婦：堂姑父吳靜邦和堂姑媽陳淑娥，抗日戰爭時期他倆在海內外做出過特殊的貢獻。陳淑娥是陳通的長女，婚後不久丈夫赴新加坡，兩年後丈夫回國帶她赴新。時值1936年，南洋華僑支援祖國抗戰的運動風起雲湧，他倆在新加坡僑界的學校和報社工作，以極大的熱情投入了這場運動。吳靜邦任星洲崇正小學教員期間，參與組織業餘話劇社，宣傳抗日救亡。同時他還是馬來亞普羅作家聯盟的會員，與朋友一起創辦《星洲文化叢報》、《星野週刊》等進步報刊，激揚文字，鼓吹抗戰救國。陳淑娥先在崇福女校任教，後轉入《南洋商報》社。1937年她作為記者被派駐香港，經常往返中、新、港三地，從事與抗日有關的各項工作。

1937年上海八一三戰事爆發兩天後，新馬華僑成立了「馬來亞新加坡華僑籌賑祖國傷兵難民大會委員會」，他倆不顧自身安危投入了籌賑會的工作。英國對日本實行綏靖政策，殖民當局對華僑抗日活動嚴加防範。1938年初吳靜邦被逮捕，1940年夏再次被捕，並於這年冬被驅逐出境。陳淑娥也被迫於次年離開新加坡。

時值祖國抗戰最艱苦的階段，起初他倆避居於鼓浪嶼，但不久後吳靜邦即秘密前往浙東參加抗日游擊隊。在轉戰江南期間，吳靜邦還將妻妹陳淑嬌送入新四軍，這位具有反叛精神的家庭女性，後來成長為一名英勇善戰的新四軍女戰士，並將姓名改為葉若



父親陳振佳與二伯父陳淵合影。



父親陳振佳與二伯父陳淵合影，1956年。

梅，解放後擔任了高級領導職務。雖然吳靜邦、陳淑娥夫婦後來因為組織失去聯繫，解放後他們終於獲得了應得的榮譽，他倆在海內外的抗戰經歷也大白於天下，歷史沒有忘記他們。

(2025年8月7日修訂。)

## 高考後，學生擠爆整形科

今年高考前夕，為保持備考動力，河南開封的高考生凌玥興致滿滿地列了一份「考後計劃清單」，打「瘦臉針」是清單裡的一項。

凌玥萌生打「瘦臉針」的想法並非一時興起。上高中以來，因咬肌肥大，她的臉形呈現出倒五邊形的形狀，被同學起外號「方方」。為遮擋臉形缺陷，即便在炎熱的夏天，她也極少將頭髮紮起來。為防止頭髮被風吹起，她還嘗試用膠水將頭髮粘在腮幫子上。

「因為臉形，我感到深深的自卑，這種自卑感貫穿整個高中三年，甚至影響了學習成績。」凌玥告訴。6月22日，她在鄭州人民醫院花費1600元進行了「瘦臉針」注射。正值暑假，各大醫院、美容院迎來一輪整形美容小高峰。相較於傳統的燙染髮、做美甲等考後「爆改」，醫美正成為高考生變美的新賽道。

### 相當於一份『成年禮物』

凌玥的咬肌肥大問題或許與經常性咀嚼硬物有關。日常生活中，她喜歡吃牛肉乾。從初中起，她會通過「咬筆」釋放學習壓力。凌玥告訴，通過網絡平台，她瞭解到縮小咬肌的若干方法中，打「瘦臉針」是較為有效的辦法之一。自己從高一起就萌生了打「瘦臉針」的念頭。

「高考後來諮詢醫美項目的學生很多，甚至在高考快結束的時候，不少家長就已預先替孩子來排隊。」上海交通大學醫學院附屬第九人民醫院整復外科主任醫師楊軍告訴，該院整復外科目前每天接診的高考生有100多名，高考結束和高考出分這兩個時間點前後，就診人數最多。高考生選擇的醫美項目中，雙眼皮手術、玻尿酸隆鼻、「瘦臉針」注射較為常見。

高考生考後醫美熱潮在近五年不斷升溫。同濟大學附屬同濟醫院整形美容外科主任醫師崔海燕對表示，高考結束後，許多考生從長時間的壓抑狀態中解放出來，希望以一個嶄新的形象投入大學生活，此時，醫美項目相當於一份「成年禮物」。

多位受訪專家稱，近幾年，高考生拿著明星照片提出要「完美復刻」的情況在減少。當前，學生對美的多元化認知不斷加深，相比於千篇一律的「模板化」五官，更希望基於自身特色提升顏值。

與此同時，家長對孩子高考後進行醫美的接受度也在不斷提升。楊軍表示，有的孩子高考考得好，一家人帶著孩子諮詢醫美項目，想作為給孩子的獎勵；有的孩子考得不理想，家長就想在其他方面幫孩子使把勁，從外形上加分。

2025年高考剛結束，湖南株洲的高考生劉婉琪就在當地一家私立美容院花3000多元進行了雙眼皮手術。她告訴，手術是在母親陪伴下去的，得到了家人支持。

一些對孩子進行醫美較為開明的家長，本身也是醫美項目的忠實受眾。家住廣州的陳冉冉2024年高考後兩個月，在廣州一家私立醫美機構花近2萬元進行了玻尿酸隆鼻。「高考前母親就已幫我把項目買好了。」陳冉冉說，其母親常在同一家機構做一些光電類項目。

中國人民解放軍總醫院第一醫學中心整形修復科副主任醫師陳猶白告訴，五六年前，一位母親找他做了下頷角截骨手術，覺得效果不錯，今年又帶著剛高考完的女兒諮詢下頷角截骨手術。「孩子長得挺漂亮的，但母親總覺得她下頷角有些肥大，勸她做醫美。」陳猶白表示，幾年前一般都是孩子想做醫美項目，家長不同意。但近兩年，遇到很多孩子覺得無所謂，家長希望其進行醫美的情況。這種情況在藝術類考生中更為常見。但不少家長仍對孩子高考後嘗試醫美項目持保留意見。凌玥說，她注射「瘦臉針」屬於「先斬後奏」。高考前她曾與父母提起打「瘦臉針」的計劃，父母認為存在風險，難以接受。

7月14日，記者以高考生家屬身份，實地走訪了北京幾家私立美容機構。幾家美容機構的諮詢師均告訴記者，年滿18歲的情況下，不需要監護人陪同就可以獨立簽字進行醫美項目。



話，主任會對她說——我們查一查才回答你。不像我們校，家長放一門屁，都要記錄在案，然後來聲討老師。」面對著無法改變的人和事。菲妮果決地說道：「全力以赴地辦好合法化，明年棄教從商，爭取早日成為受人尊敬的儒商，實現自己的理想！」

「聖佳美培幼園」還未開學，但每日上午，她倆還得準時趕往那裡去佈置教室，畫些大圖，為新學年教學做準備。午餐後到「聖希中學」時，湯老師說：「吳逸虎的姑姑來過了，但找不到你。」菲妮心裡罵道：「已是放他一馬，沒有投訴其孩子的不是，不知感恩和收斂；反而咄咄逼人地來找她；真是咄咄怪事和欺人太甚！但天要下雨，地要積水，是無法的事！」蓮子說：「沒什麼可怕的，就當是一個瘋子讓他來吼吼便沒事了。」菲妮是一肚子氣地說道：「還不知道誰怕誰？」

沒等到下課，這個羅伯特吳便到了鄭校長處。可歎的是，校長彷彿看到天煞星似的，讓陳美心十萬火急地來教室裡叫菲妮。該來的還是要來，菲妮讓班長看好班，如果有誰趁老師不在時搗蛋開小差，便記下來；然後到隔壁去告訴蓮子，她是執意地跟了去，站在了校長的辦公室外，準備有事便衝進去幫忙。心有怨氣的菲妮是急衝衝地來到了鄭校長辦公室，校長示意菲妮坐在左邊。

走在回家的路上，菲妮對蓮子說：「沒想到老師的地位卑微至此，能讓家長隨意來罵人，是以前打電話的升級版。」蓮子糾正說：「市內那些正式的名校，對老師保護得很好，如果有家長要投訴的